

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes. 2 pesetas
 Fuera.
 { Trimestre. 6 »
 { Semestre. 12 »
 EXTRANJERO, AÑO. 42 »
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
 Redacción y Administración: Duquesa Villahermosa, número 12
 Teléfono 75 - Apartado de Correos número 20

LA TIERRA

HUESCA, Martes, 2 de Mayo de 1933

Cementos Portland Zaragoza, S. A.
 ALMACEN
 Calle de Zaragoza, 11. - Huesca

AÑO XIII

Diario de la mañana. -- Organó defensor de la Agricultura y de la Ganadería altoaragonesas

Número 4.654



EL SEÑOR

D. Luciano Montestruc y Albert

Falleció el día 30 de Abril último, a las nueve de su mañana

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Petra Redondo; hermana doña Pascuala Montestruc; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia y la razón social Albert, Bueno y Compañía,

Al participar tan sensible desgracia, ruegan le tengan presente en sus oraciones, favor por el que quedarán eternamente agradecidos.

Huesca, 2 de Mayo de 1933.

DEL DÍA

Notas de las jornadas de fiesta

Coincidencias marcadas por el calendario han hecho que este año, el hombre que trabaja haya gozado de dos días de descanso seguidos: Uno, el domingo; otro, este 1.º de Mayo llamado Fiesta del Trabajo, en el que se paraliza toda actividad y se cierran los centros que ofrecen a diario esparcimiento con más o menos complicaciones, para ofrecer horas cargadas de tedio atroz, de asfixia por aburrimiento para el hombre que se lanza a la calle y no encuentra ni un bar ni un café donde refugiarse.

Ayer, en Huesca, se solucionó el problema del tedio, huyendo el público de la ciudad en busca del campo. Centenares de personas marcharon en todas las direcciones, provistas de algo que comer y utilizando los más variados medios de locomoción.

El Viñedo, Loreto, el Barranco de Santa Lucía, Cillas, la fuente de Marcelo... lugares todos atestados de público que aprovechó así la festividad del día, sin sentir prisas por regresar a la ciudad donde se le esperaba sólo aburrimiento en gran escala...

Por haber de todo, sobre las nueve de la noche, descargó un buen chaparrón que obligó al público a resguardarse en los porches de Vega Armijo y evitó que el espectáculo bullanguero del desfile por el Cosa de grupos que regresaban del campo bien cargados de vino, se prolongase mucho.

La lluvia de anoche fué oportunísima. Cuando el vino «carga la cabeza», el gran remedio es una modesta ducha tomada a la fuerza.

Abril se despidió con un domingo caluroso. La indumentaria femenina ha entrado de lleno en la época de verano. El público llenó los veladores colocados al aire libre. Todo indicaba la estación veraniega que todavía ha de tardar bastantes días para hacer su entrada oficial.

En el Colegio de los Salesianos, los antiguos alumnos celebraron su gran fiesta anual, cuya reseña aplazamos para mañana.

En los corrillos se comentaba un tema con preferencia: ¿quién será la señorita designada por la Asociación de la Prensa para representar a Huesca en las fiestas que han de celebrarse en Valencia? No faltó el pronóstico sobre materia política y la esperanza de que Huesca y su provincia sabrán ponerse en pie para hacer valer sus derechos en el asunto vitalísimo de la defensa de Riegos del Alto Aragón.

DON IMPERTINENTE

Agobios de espacio nos obligan a aplazar para mañana la reseña del importante acto friguero celebrado el domingo en Zaragoza

Por la defensa de Riegos del Alto Aragón

Ayer marchó a Madrid, en cumplimiento del acuerdo adoptado en la reunión celebrada el sábado en la Diputación provincial, la Comisión designada para hacer las gestiones en Madrid encaminadas a conseguir que las obras de Riegos del Alto Aragón queden limpias de la zozobra que en la actualidad está amenazando.

Los comisionados marcharon dispuestos a llevar hasta los Poderes públicos el clamor de toda la zona dispuesta a defender como sea sus derechos y evitar que la economía altoaragonesa sufra el mortal zarpaço que supondría la paralización del plan de obras que constituye Riegos del Alto Aragón.

Muy fervientemente deseamos que las impresiones que traigan los comisionados sean tan plenamente satisfactorias que baste para devolver la tranquilidad a toda la zona de riegos.

Luis Gonzalvo Baeta

Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído

Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza

Casa de Garín Morán, 12 HUESCA

Simón Goded Bel

Mártires, 4, 2.º - HUESCA

Recaudaciones de Repartimientos y toda clase de arbitrios municipales. Especialidad en procedimientos de apremios.

El partido de fútbol Yugoslavia-España, terminó con el empate a un tanto

La Fiesta del Trabajo en Madrid hizo que el paro fuese total, habiéndose originado algunos incidentes sin importancia

(POR TELÉFONO)

Madrid, 1 (12'30)

La Fiesta del Trabajo en Madrid

Un grupo de comunistas quiso manifestarse en la calle de Alcalá, teniendo que intervenir la fuerza pública, resultando dos heridos

La Fiesta del Trabajo se ha celebrado con la característica de un paro absoluto en todo Madrid. Los establecimientos, excepto las farmacias, estuvieron cerrados. Los transportes también estuvieron paralizados. Unicamente circularon los coches oficiales del servicio de Policía y de la Cruz Roja.

Durante todo el día de hoy las precauciones adoptadas han sido grandes.

Se han establecido retenes de fuerzas de Seguridad y de Asalto en diversos puntos.

En la Puerta del Sol las precauciones fueron mayores.

En los alrededores de Madrid también se prestó servicio extraordinario de vigilancia, especialmente en la Dehesa de la Villa, Casa de Campo y Tetuán de las Victorias.

El aspecto que ha presentado la ciudad hoy ha sido verdaderamente desolador, dando la impresión de haber sido abandonado Madrid por sus habitantes. Desde las primeras horas de la mañana el público comenzó a huir de la ciudad, marchando al campo para pasar el día. A las

cinco de la tarde comenzó a llover, haciendo esto que el regreso del campo se hiciera con rapidez y antes de la hora prevista.

Los comunistas quieren manifestarse

Como se tenían noticias de que los comunistas, sin contar con el oportuno permiso, querían celebrar una manifestación, la autoridad estableció vigilancia en todos los centros.

Sobre las once y media de esta mañana, un grupo de comunistas formado por unos doscientos cincuenta marchó en manifestación, llevando una bandera roja. Los guardias de Seguridad salieron a su encuentro, pero los comunistas, cogidos de la mano y por parejas, hicieron resistencia a los guardias, arrojándose sobre ellos. En vista de esta actitud se dieron unas cargas y hasta sonaron algunos disparos.

A consecuencia de estos incidentes resultaron heridos un comunista y un agente de Vigilancia. Los elementos revoltosos, puestos en dispersión, huyeron.

Debido al lugar tan céntrico en que se desarrollaron estas cosas, la alarma producida fué grande.

En la Puerta del Sol también se registró un incidente que careció de importancia.

Metidos en una lancha cantan la Internacional

En el estanque del Retiro elementos comunistas se metieron en una lancha y comenzaron a cantar la Internacional.

Guardias de Asalto tuvieron que hacer uso de una gasolinera para detener a los comunistas.

A última hora se decía que a consecuencia del incidente de la calle de Alcalá había resultado herido de bastante gravedad un transeúnte.

Como en la Dirección general de Seguridad no se dió información, no se pudo comprobar este dato.

Contra lo que se dijo, Azaña no ha marchado al campo para descansar estos dos días

A pesar de que se dijo que el jefe del Gobierno marchaba al campo para estar allí un par de días con el fin de descansar, no ha habido tal salida.

El señor Azaña estuvo en El Pardo y regresó a Madrid.

Hoy estuvo en su casa.

A primera hora de la noche se retiró a sus habitaciones, dejando el encargo de que se avisase a los informadores que nada tenía que comunicarse.

La aplicación de la Ley de Incompatibilidades

Se ha concedido a los diputados un nuevo plazo de ocho días

El día 29 de Abril daba fin el plazo señalado para ponerse en vigor la Ley de Incompatibilidades

Antonio Saura Pacheco
 ABOGADO

PADRE HUESCA, 2 HUESCA

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESAS
 Diputación de Huesca

des. Se ha concedido una prórroga en el plazo por ocho días. Según ha manifestado el oficial mayor del Congreso, hasta ahora solamente se ha presentado una renuncia al acta de diputado. Es la del señor Marañón que ha preferido dejar el cargo parlamentario y continuar desempeñando el que tiene en la Junta de Relaciones Culturales.

La cuestión política

La jornada parlamentaria de hoy tendrá interés político, pero no se espera de ella consecuencias inmediatas

Hoy por la mañana se celebrará Consejo de ministros. No acudirá el ministro de Obras Públicas, señor Prieto, porque se halla en Bilbao acompañando en su viaje al presidente de la República.

En la sesión de esta tarde hablará en primer lugar el jefe del Gobierno para contestar puntualizando a los diversos extremos del discurso del señor Sánchez Román.

Según el rumbo que tome esta intervención, lo hará, en representación de las minorías de oposición el señor Martínez Barrios.

La jornada parlamentaria de hoy se espera que tenga gran interés político, aun cuando no se cree que tenga consecuencias inmediatas.

La estancia del Jefe del Estado en Bilbao

Acompaña al señor Alcalá Zamora en su viaje el ministro de Obras Públicas

BILBAO. — El domingo, a las siete y cincuenta y cinco minutos llegó a esta ciudad el Presidente de la República acompañado del ministro de Obras Públicas, el secretario general de la Presidencia y séquito.

Acudieron a recibir a tan ilustres viajeros las autoridades. Una compañía, con bandera y música, rindió honores.

El señor Alcalá Zamora ocupó un coche con el alcalde de la ciudad, siendo ovacionado por el público durante el trayecto recorrido para trasladarse al Ayuntamiento.

En el patio de la Casa municipal se ha celebrado una recepción, y seguidamente el Presidente de la República se trasladó al hotel donde se hospeda.

La fiesta del primero de Mayo en Bilbao

Sin violencia la fuerza disuelve un grupo de comunistas que querían manifestarse

A las una y media de esta tarde un grupo de elementos comunistas, formado por unos doscientos, intentó manifestarse en la calle de San Francisco.

La pareja de Seguridad que prestaba allí servicio acudió, haciendo dos disparos al aire.

Con esto sólo bastó para dejar dominada la situación. Momentos después llegó un camión con guardias de Asalto, que terminaron por poner en dispersión a los comunistas.

Continúan las detenciones

Continúan las detenciones de elementos nacionalistas por acusarse de colocar pasquines en las carreteras que afluyen a Bilbao. Se han practicado más de un centenar de detenciones y se han impuesto multas de cien a quinientas pesetas.

También se ha presentado otra renuncia de modo condicional por el diputado de Santa Cruz de Tenerife don José Arroyo, que es consejero en la Transmediterránea.

Se hará la renuncia del acta de cuatro embajadores y dos ministros plenipotenciarios por continuar en sus puestos.

Barcelona

Maciá da órdenes a los diputados catalanes para que marchen a Madrid utilizando el avión

Para ayudar al Gobierno central

En virtud de las conferencias telefónicas sostenidas por el señor Maciá con el Gobierno de Madrid, parece que el presidente de la Generalidad ha ordenado a los diputados catalanes que salgan en el expreso que ha de conducirlos a Madrid y que en caso de no poder ir en el tren, lo hagan en avión.

Se espera que el Gobierno central diga que hay necesidad de la presencia de Companys y los consejeros de la Generalidad.

Hallazgo de cinco bombas

Cuando se hallaban jugando varios muchachos de corta edad, encontraron cinco petardos que eran otras tantas bombas.

Han sido trasladadas al Camp de la Bota.

El encuentro Yugoslavio-España

El equipo español ha conseguido un empate a un tanto

BELGRADO. — El domingo se jugó en esta capital el encuentro internacional anunciado entre los equipos representativos de España y de Yugoslavia.

El resultado ha sido un empate a un tanto.

Asistieron para presenciar la lucha más de 20.000 espectadores. En el público se hallaba el ministro de España.

Cuando los equipos saltaron al terreno de juego fueron ovacionados.

Durante el primer tiempo han jugado más los yugoeslavos, sin embargo los delanteros se han mostrado en todo momento, como hombres faltos de decisión para el chut.



Cuide usted su estómago
porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

Zamora se ha visto obligado a intervenir repetidas veces pero sin peligro para la integridad de su marco.

A los veintinueve minutos de juego, ante la meta española se produjo una gran melé que resuelve con valentía Quiucoces.

El despeje de nuestro defensa ha enviado el balón a la misma portería yugoeslava. Los adelantes españoles se lanzan sobre el balón y se origina un lío ante la puerta. Entonces el medio izquierda yugoeslavo, al pretender despejar, envía el balón contra su mismo marco, introduciéndolo.

El primer tiempo termina con el tanteo de uno a cero a favor de España.

Comienza la segunda mitad desarrollando España mejor juego. Sin embargo, los yugoeslavos se rehacen con rapidez y juegan con ímpetu.

El exterior derecha, después de burlar a los defensas, cruzó un tiro que batió a Zamora, empatando.

Se llevan jugando quince minutos de esta segunda parte.

El juego, desde este momento, se endurece bastante; tanto, que el árbitro se ve obligado a expulsar del terreno de juego a un delantero yugoeslavo. El exterior izquierda se lesiona y tiene que retirarse.

Los yugoeslavos, viéndose con dos bajas en el equipo, hacen una labor de defensa cerrada, que imposibilita rematar las jugadas a los españoles.

Don Luciano Montestruc y Albert

En la mañana del domingo dejó de existir, después de recibir los Santos Sacramentos, quien era muy considerado y respetable amigo nuestro don Luciano Montestruc Albert.

Durante largo tiempo venía padeciendo el señor Montestruc, con la mayor resignación cristiana, una grave enfermedad que paulatinamente minaba su robusta naturaleza, y ya en esta decadencia recibía don Luciano incansables pruebas de los afectos y cariños que entre los oscenses gozaba con un sincero deseo por su total restablecimiento.

Esta anticipada condolencia por la temida eterna separación de don Luciano Montestruc y Albert constituía el tributo merecido a sus extendidos y arraigados prestigios.

Y en verdad que tal prueba, de honda y sincero pesar, era por demás justificada.

A sus apellidos, que nos evocan recuerdos de familias del más rancio abolengo alto aragonés, unía don Luciano Montestruc y Albert dotes singulares de caballerosidad limpia e intachable, un entusiasmo fervoroso y cariñoso sin límites en pro de cuanto significara defensa, prosperidad, y engrandecimiento por los intereses y buen nombre de su querido Huesca, y un corazón magnánimamente generoso en la práctica del bien.

Los funerales celebrados ayer en la parroquia de Santo Domingo por el eterno descanso de su alma, así como la conducción del cadáver, constituyeron un solemne y expresivo testimonio luctuoso, por las distinguidas personalidades y numerosos amigos asistentes.

Después de elevar una plegaria en sufragio de don Luciano Montestruc Albert, y significamos el más sincero pésame a sus doloridos esposos doña Petra Redondo; hermana doña Pascuala Montestruc; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, y la razón social Albert, Bueno y Compañía.

Olimpia

Mañana, miércoles. Único día. Tarde, a las siete. Noche, a las diez y media. Gran Espectáculo de Variedades. Henry; Bray and Partner; Araceli Lewis; Xalma; Johara Wells; Sullivan; John Lewis; Carmen Salazar; Angel Soto, considerado el Caruso mejicano; Carmelita Aubert, joven y bellísima vedette, la artista predilecta de las señoras, y Jaime Planas y sus discos vivientes.

Vendo casa en Huesca de sitio céntrico, otras en Zaragoza de 15.000 pesetas en adelante, buenas rentas con facilidad de pago, coloco capital en hipoteca. Informes, Agencia España, Fuencarral, 2, Zaragoza.

ELIXIR ESTOMAGAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta en farmacias. Pidan folleto a Laboratorios Saiz de Carlos, Serrano, 30. MADRID.

RELIGIOSAS

2 DE MAYO

Santos de hoy
Santos Anastasio, Segundo, Antonio, Celestino y Ciríaco.
Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

En San Lorenzo y la Compañía, continúan los cultos a la Virgen del Amor Hermoso.

Al Patronio de San José

Mañana, a las diez y cuarto, tendrá lugar en la iglesia del Asilo solemne fiesta religiosa al Patronio de San José, con sermón a cargo del muy ilustre señor don Jesús Urcla.

A dicha fiesta están invitados los bienhechores del referido establecimiento benéfico.

También en Santa Teresa habrá fiesta a las nueve, con sermón por don Juan Elizaguirre.

Fiestas tradicionales

Se celebró ayer en el Santuario de Loreto la tradicional fiesta religiosa por el ilustrísimo Cabildo, con sermón por el muy ilustre señor don Ramón Abizanda, que costó una familia devota.

En el Santuario de la Virgen del Viñado se congregaron ayer doce pueblos para celebrar su tradicional fiesta religiosa, en la que predicó don Pascual Agustí. La asistencia de fieles fue numerosísima.

Sufragios

Todas las misas que se celebren mañana, en San Lorenzo, San Vicente el Real, Santo Cristo de los Milagros (Catedral) y María Auxiliadora (Salesianos), serán aplicadas por el eterno descanso de don Antonio López Bolea y esposa de este doña Dolores Agrañ Font (q. e. p. d.)

Sastrería LLANOS

Se necesitan chalequeras para obra fina. Coso Galán, 3 y 5, principal.

15 pesetas diarias

fácil trabajo de escritura en casa (cualquier localidad). «Biosemen-tia», Horneros, 2, VALENCIA.

ODEON

S. A. G. E.
El local de los insuperables programas

Próximamente

Greta Garbo
John Barrymore
Joan Crawford
Wallace Beery
Lionel Barrymore
y Lewis Stone

en GRAND HOTEL

La película cumbre de la temporada

PUERTAS

empaneladas, madera Flandes, a 15 pesetas metro cuadrado.

Ventanas y Balcones madera Flandes, a 23 pesetas metro cuadrado.

San Lorenzo, 31.
Carpintería de Alvira

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz - Huesca
Porches de Vega Armijo. Teléfono 68

Se vende tractor Fordson de ocasión, con magneto, encontrándose en buen uso, dándose a pruebas.

Se venden también agavilladoras usadas reconstruidas marcas Cormick y Deering.
Taller, Coso alto, 84 y 82; Julio Arnal.

Imprenta de LA TIERRA, Huesca

Teatro Odeón
Empresa S. A. G. E. Teléfono número 2
El local preferido del público por sus incomparables programas

Hoy, día 2 de Mayo (Martes de Moda)

Estreno de la gran superproducción «Fox», DOBLADA EN ESPAÑOL, interpretada por **CHARLES FARRELL**

El beso redentor
UNA JOVEN SOLITARIA EN UN MUNDO DE HOMBRES FEROCES

Patata temprana de Mataró
DE FAMA MUNDIAL, LA MEJOR CONOCIDA

Diariamente se despacha un vagón en pequeñas partidas desde la estación de Lérida hasta Carriac, a los precios siguientes: 10 kilos, 4 pesetas; 25 kilos, 8 pesetas; 50 kilos, 15 pesetas; 100 kilos, 25 pesetas; libre de todo gasto hasta la estación del comprador, remitiendo los pedidos con el importe por el G. P., a

DON JUSTO FABRE
Calle Caballeros, 15 LERIDA

Teatro Olimpia

Mañana, MIERCOLES Único día Tarde: A las 7 Noche: A las 10'30

Gran Espectáculo de Variedades

HENRY.—BRAY AND PARTNER.—ARACELI LEWIS.—XALMA.—JOHARA WELLS.—SULLIVAN.—JOHN LEWIS.—CARMEN SALAZAR.—ANGEL SOTO, considerado el CARUSO MEJICANO.—CARMELITA AUBERT, joven y bellísima vedette, la artista predilecta de las señoras; y Jaime Planas y sus discos vivientes

¿Señoras...? Solamente hasta el 5 de Mayo le ofrecemos los siguientes lotes de propaganda

6 vasos agua 4'50 6 vasos agua París 5'50 Jarras cristal colores, a 0'75 Juego postre crist. tal color, tallado 7 ptas.

6 » vino 4'50 6 » vino 5'50

1 Jarra de cristal

Inmenso surtido en flores artificiales :: Infinidad de artículos nuevos en la Sección de 0'95 ptas.

PRODUCTOS ECAS

COSO DE GARCIA HERNANDEZ, 39

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESÉS
Diputación de Huesca

Hoy, DOS DE MAYO

Ha comenzado la venta
extraordinaria de

SEDAS

Una ocasión de especial interés para V., señora, surtido inmenso, calidad y economía, son las principales características de nuestra oferta

Almacenes de San Pedro, S. A. : Huesca



ha hecho una **SENSACIONAL**
REDUCCION DE PRECIOS

El coche Sedan 8 HP. a 7.950 pesetas

El Sedan 4 cilindros a 12.575 ”

El Sedan 8 cilindros a 13.575 ”

Pídanos, sin compromiso, lista de **NUEVOS PRECIOS** y detalles de cómo puede V. adquirir **SU FORD A PLAZOS**

Agencia



Antonio Almudévar Manzano

Alcoraz, 4 (Carretera Zaragoza) : Teléfono 22 : HUESCA

POSTAL POLITICA

La propia incapacidad

No hay para qué dar vueltas, los hechos son siempre como son, y resulta inútil buscar triquiñuelas para conseguir prevalezca una interpretación de ellos, distinta de aquella que les otorga el sentido común y la lógica, aplicados a la política. Todos los españoles conscientes declaran a la presente hora, que el pronunciamiento de la opinión realizado el domingo en las urnas, significa, por encima de cualquier especie de consideraciones partidistas, la condenación del socialismo gubernamental, basada en atribuirle con razón sobrada las responsabilidades de los grandes fracasos que matizan la gestión ministerial del Gabinete Azaña. Pierden el tiempo pues, de manera miserable, cuantos entretienen sus ocios en buscar ahora quintas esencias a la explicación de un fenómeno que posee una natural y sencilla: el país, España, no puede aguantar las estrecheces de la vestimenta socialista, e hizo el primer esfuerzo, para desembarazarse de ella, y llevará a cabo andando los meses otros más enérgicos y definitivos, si con previsora inteligencia los que pueden y deben hacerlo no procuran satisfacer el anhelo universalmente sentido.

El socialismo en nuestra nación, no podía sustraerse al cumplimiento de la ley inexorable, adherida a su constitución, que le condena siempre, apenas se erige en método de Gobierno, al más espantoso fracaso; sus campañas de agresión y de molestia constante a la representación capitalista, y a la clase burguesa que mediante el trabajo crea riqueza y aspira a consolidarla en sus manos productoras, le proporciona ya antipatías, sino verdaderas odiosidades, las cuales se traducen luego en una especie de hostilidad armada que incuba situaciones de guerra civil que son las que estamos por desgracia tramitando desde fines de 1931 en la inmensa mayoría de las regiones de la península. A nadie más que a su propia incapacidad y falta de preparación, pueden achacar los socialistas esta repulsa sonora de la pública opinión.

A nadie que esté medianamente enterado de lo que sucede en el mundo en la primera mitad del siglo XX ha podido producir sorpresa el fracaso ruidoso del socialismo en las elecciones del domingo 23, porque se trata de un proceso análogo o similar a aquel que se ha desarrollado en Italia, Inglaterra y Alemania últimamente. Los pueblos que tomaron parte activa en la gran guerra al terminar ésta, por agotamiento, más que en virtud de victorias decisivas, bebieron con avidez la pócima socialista, en la creencia de que ella les devolvería las perdidas fuerzas, pero la triste realidad fué convenciendo a uno tras de otro, del error, y todos a la postre y a consecuencia de las expansiones populares que se denominan, marcha sobre Roma de Mussolini, elección inglesa de 1930, que descartó al laborismo del poder y el reciente triunfo de Hitler, sirvieron para rectificar la trayectoria por completo, violentamente como acaba de ocurrir en Alemania, y con sacrificios patrióticos plausibles, como en el caso de Mac Donald, que supo desprenderse del espíritu sectario, y responder al patriotismo, en forma tal que engrandece su figura de estadista en la historia.

Bien dice un antiguo refrán que el que no se consuela es porque no quiere. Los ministeriales, no pudiendo negar el hecho de la derrota de su hueste en los comicios, escamotean el fondo del pleito, o intentan escamotearlo, mejor dicho, afirmando que el resultado de la jornada del domingo, representa un triunfo de la República. Con recordar tan sólo que ninguna persona ni periódico había sostenido que la contienda significase un duelo entre regímenes distintos, queda el truco completamente desvirtuado.

X.

Cirios y velas

de cera pura garantizada

Confitería SOLER
HUESCA

Suscríbase a "La Tierra,, Villahermosa, 12 HUESCA

Gran saldo

Batería de cocina a 3 pesetas kilo.

Vasos de cristal para agua a 0'35 pesetas uno.

Camas desde 29 a 300 pesetas

Hierros, Drogas, Ferrería, Muebles ; ;

Joaquín Lafarga, Huesca

Almacén de Maderas

Agustín Delplán

Depósitos: Estación Alerre (Huesca)

KAPPEL

La máquina de escribir más rápida



ULTIMO MODELO

Bloqueo forzado de las mayúsculas

Retroceso silencioso del carro

Mariano Palacio

Coso de Galán, 51 HUESCA



Use una **Conway Stewart** la estilográfica económica de absoluta garantía

De venta en la

Librería "La Tierra,,

Villahermosa, 12 HUESCA

DE GRAN ACTUALIDAD

Comentarios a la Ley de Reforma Agraria

POR EL ABOGADO Y NOTARIO PEDRO S. REQUENA

No es un libro de crítica, sino un estudio que ayuda poderosamente a conocer el alcance de cada uno de los preceptos de aquella Ley. Su adquisición es indispensable al agricultor, y de gran utilidad a Abogados, Notarios, Registradores, etc.

PRECIO: 8 PESETAS

DE VENTA

Librería LA TIERRA
Suscríbase V. a LA TIERRA

G L O S A

Los pueblos podridos

Es de suponer que esta frase del presidente del Consejo ha de hacer fortuna. Provisionalmente, en tanto que no lleguen otras elecciones que demuestren al señor Azaña más podredumbre, existen en nuestro país la mitad de los pueblos podridos. No entremos en el alcance político de tal calificación que, desde un punto de vista político, representa una insigne torpeza, ya que el insulto colectivo, y más si el insulto va impulsado por el despecho, indica siempre falta de inteligencia; para fijarnos no más hasta qué punto un estadista puede declarar la podredumbre de los pueblos sobre los que forzosa-mente ha de actuar su construcción política. Porque sobre una cosa podrida no puede hacerse nada. Para los pueblos envenenados, sí, puede emplearse el contraveneno, el antídoto, pero a un pueblo podrido hay que dejarle abandonado en el muladar, secándose al sol.

Pero, además, tal calificación es injusta, porque precisamente los pueblos que antaño en las elecciones municipales empleaban el artículo 29, eran los pueblos que demostraban tener una mayor sensibilidad política. En las elecciones municipales el artículo 29 representaba la concordia. Los administradores designados constituían una ponderación de fuerzas que, previamente conocidas, y al renunciar a la lucha, mantenían un perfecto equilibrio de representación. Era más fácil que fuesen al copo las fuerzas caciquiles en la lucha electoral, con todos los vicios, usos y abusos que tal lucha lleva consigo, que no en el pacto del artículo 29, en virtud del cual todas las representaciones sacaban su parte y las minorías no quedaban de ningún modo excluidas.

Así, pues, estos pueblos, a los que el presidente del Consejo llama podridos, han demostrado que si cuando no era forzosa la lucha tenían el buen sentido de un pacto para la concordia, no bien se han visto precisados a luchar han luchado con el mejor espíritu de ciudadanía, y ya, entonces, en muchos de ellos las fuerzas de oposición se han quedado sin puestos. Los pueblos comienzan a hablar y, se quiera o no se quiera, comienzan a hablar con buen sentido. Se vuelve ahora sobre el caciquismo, como si el tinglado caciquil pudiera mantenerse sin la influencia oficial, y ¿por qué no hablar de la mala retórica? El resultado de las últimas elecciones puede muy bien ser una consecuencia de la mala retórica suministrada a los pueblos. El labrador que no puede pagar jornales, que ha de vender a precio de ruina sus productos, que ve sus tierras amenazadas de la invasión o el despojo, ¿cómo se le va a animar a que preste su ayuda a la fuerza gubernamental simplemente ofreciéndole tropos y metáforas?

¿Pueblos podridos? Mejor pueblos con un claro sentido de la realidad, y sensibles a cualquier reacción política. Bastaría para este dictamen el meditar sobre cómo un pueblo español, con su temor al fisco, a las multas, a los recargos, a los pleitos, a los jueces municipales... por primera vez vota contra el Gobierno. ¿No es esta una prueba de que viven y alientan?

Decididamente en España hay algo que huele a podrido, pero no son precisamente los pueblos.

FRANCISCO DE COSSIO.

Gran Bazar de Loriente

Ocasión única en Huesca

Por cesar en el negocio, liquida todas las existencias de muebles, ferretería, vajilla, artículos de viaje, perfumería, material eléctrico, pinturas y barnices, artículos de caza, objetos para regalos, cocinas y otros artículos

A los carpinteros, herreros y maestros de obras no descuiden esta ocasión para comprar en buenas condiciones

Esta liquidación dió comienzo el 3 de Abril

La sección de relojería y óptica tendrá buenos descuentos durante esta liquidación y una vez terminada ésta se reformará y montará esta sección con lo más moderno

Radios, aparatos parlantes y discos en condiciones inmejorables de precios

Sastrería Llanos

GRAN TAYLOR

Casa única en su clase. — Los modelos que se reciben son exclusivamente ingleses. — Magnífica y lujosa presentación. — Esta casa se dedica especialmente a confecciones de primer orden.

Coso de Galán, 3 y 5
Primer piso del Café «Lion D'Or»

Huesca

Anuncie usted en

"LA TIERRA,,

Empleará bien su dinero

INSTITUTO DE ESTADÍSTICAS ALTOARAGONESAS
Diputación de Huesca